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A DEBRECZENI ES VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
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Az amerikai magyarokról,
Az ezredév alkalmából ama száz­

ezernél is több magyar közül,a ki kü'fól- 
don él és munkálkodik, legnagyobb ko­
lóniánkból, az éjszaki Amerikából, mint 
az olt élők képviselői, egy csapat hon­
fitárs eljött haza velünk ünnepelni.

Megható módon adtak honfitársaink 
ez alkalommal ismét tanúbizonyságot 
nemzetünkhöz való hozzátartozásukról, 
midőn nagyjaink emlékeit, a kik az ő 
nagyjai is, az amerikai magyarság köz­
adakozásából szerzett érczkoszorukkal 
felékesitették.

Azonban a napisajtó hírrovatán kí­
vül sem közönségünk, sem intéző kö­
reink nem igen veitek tudomást róluk 
s még ez alkalommal sem foglalkozott 
senki külföldi honfitársaink hozzánk 
való viszonyával s azzal, hogy minő 
állást kell a mind fontosabb kivándorlás 
kérdésével szemben elfoglalnunk.

Újabban megint azt olva-snk az 
amerikai magyarokról, hogy a mint nem 
régen a magyar műiének egyházukat 
szervezték, úgy most az ottani magyar 
reformált vallásu honfitársak is megala­
kították az amerikai magyar reformált 
egyházmegyét. Tehát kivándorolt véreink 
nemcsak társadalmilag, a már régóta 
megalakult magyar társaskörökben, de 
az ur színe előtt is, isteni tiszteletük­
ben is kitüntetni és ápolni akarják azt 
a kapcsot, a mely őket az anyahazával 
összeköti.

Ezért a legkevesebb, a mit külföldi 
honfitársaink megkívánhatnak tőlünk, az, 
hogy hazafias mozgalmaikról örvende­
tes tudomást vegyünk s a midőn ezt 
tesszük, megragadjuk az alkalmai, hogy 
bírálat tárgyává tegyük azt az ó di és 
egyáltalán hazaíiatlan felfogást, melylyel 
a kivándorlókat mint a hazafiság köve­
telményeinek nem kJlően áldozó em­
bereket megilélni szoktuk.

Abban az időben élünk, midőn ki­
vétel nélkül minden müveit nemzet és 
minden kulturáltam kormánya arra tö­
rekszik, hogy a kivándorlók és az ott­
hon élő egy nemzetbeliek között a 
honfiul kapocs nemcsak ne lazuljon meg 
soha, hanem ellenkezőleg oly erős és a 
belőle merített érzelmek oly hatalmasak 
legyenek, hogy az emigráns szeretettel 
és buzgalommal feleljen meg ama kö­
vetelményeknek, melyeket a mindinkább 
induszlrialissá váló anyaföld, ezen in- 
dusztrialis érdekeinek előmozdítása te­
kintetében a külföldön é'ő fiaira ró.

Ezért van az, hogy nz ai goi, a 
franczia. a német, de még a nem kolo­
nizáló kis nemzetek is külföldön élő

honfiaikkal nem csupán platonikus re- 
miniszczencziák ápolására utalt viszonyt 
igyekeznek fentartani, hanem a legener- 
gikusabb védelemben, folytonos segítség­
ben részesítik külföldön élő véreiket. — 
Az állam gondoskodik arról, hogy a 
honfitársak községgé alakulván, mint 
missziót teljesítő testvérek benső szel­
lemi és üzleti összeköttetésben marad­
janak az anyanemzetekkel, hogy az 
együttélés és együttdolgozás érzése ge- 
neráczióról generáczióru szentül meg- 
óvassék.

így történt és történik az, hogy 
nemzeti érzésükből sommit sem ve­
szítve, a világ minden táját megszállják 
és meglepik a müveit nemzetek kiván­
dorlói és kereskedelmi einisszáriussai. 
Korunk könnyű közlekedési viszonyait 
felhasználva a müveit és indusztriáhs 
gazdaságot folytató nemzetek hazájuk 
polgárainak a szőlőföld határain túl, a 
földgömb legtávolabbi ^ pontjáig kiterjedő 
munkateret kívánnak biztosítani.

Hiszen tradiczió ez ama nemzetek 
között — igy az angol a «Rule Bri­
tannia» szózatával, minden főidet, — 
melyen törvényei érv nyesek, hazájának 
fogadja, s a német szózat «Was ist des 
Deutschen Vaterland» még ennél tovább 
megy s a jövő nemzedéknek czéljává. 
tűzi, hogy a hol a német szó, a német 
elem egyszer már befészkelte magát 
azt a földet a német hazának kell igye­
kezni elfoglalni. — De mit tesznek e 
téren, minő áldozatokkal kolonizálnak az 
oroszok, a francziák, a belgák s minő 
tért foglalnak el mindenféle jó svájezi- 
aknak maradván, ennek a kisszámú, — 
derék népnek a fiai. Végre mi mindent 
nem köveinek el a Balkánon lakó né­
pek : a bolgárok, oláhok, görögök és 
szerbek, hogy országukőn kívül élő vé­
reikkel a honfiúi kapocs fentartassék.

Csak nekünk magyaroknak marad­
jon a nemzeli és gazdasági törekvések 
minden oldalról való hatványozott ér­
vényesítése idejében is igazságnak a 
18-ik században is inkább csúfságnak 
szolgáló : «Extra Hungáriám non est 
vita* elve, vagy kérdem, nekünk még 
ma is, midőn törekvésünk és munkánk 
feltartózhatlanul a müveit iparos jellegű 
államok sorába sodor, szent elvünk és 
Szózatunk maradjon «A uagy világon 
e kívül nincsen számodra hely* — «S 
itt élned s halnod kell?» midőn ilyen 
elveknek mai napság csak a maradiság 
és pusztuló nemzetek, mint a török 
vagy indiánus hódolnak. (Szerk.)

Csak mi szidjuk és zárjuk ki köte­
les gondoskodásunkból s vele honfitár­
saink köréből, azokat a százezrekre

menő magyarokat, a kikre minden lé­
péssel, melylyel az iparos országokjnivó- 
jához közel edünlc, nemcsak a közös 
szellemi munka végzése, de gazdasági 
pozicziónk emelése és fenlartása végett 
mind nagyobb szükségünk van,

De a nemzetek szellemi és gazda­
sági életszükségletei minden dédelgetett 
előítélet, minden élőnek és szentnek 
mondott, de gyökerében már elhalt tra- 
diczió daczára kielégítést keresnek és 
nyernek.

Mert azok az eleven erők, — 
azok a talentumok, a melyek itthon nem 
boldogulnak, feltartóztathatatlanul ki a 
nagy világi, kívánkoznak és kivándo­
rolnak s ki fognak vándorolni mindad­
dig, míg az emberi kebelben a boldog­
ságot kereső érzelem lakozni meg nem 
szűnik.

Előfordul ugyan nálunk elvétve már 
az is, a mi a nyugati nemzeteknél min­
dennapos dolog, hogy a nagyobb keres­
kedelmi ezégek tulajdonosai családjuk 
valamelyik tagját a külföldre kitelepítik, 
hogy a magyar iparczikk kelendőségét 
biztosítsák, de a legtöbb esetben a ki­
vándorlást csak az érzelmi világ haj- 
szálfinom szálai kötik még a régi hazá­
hoz, a melyeket az a közöny, hogy ne 
mondjam ellenséges érzelem, mivel eddig 
külföldi honosaink irányában viseltettünk, 
bizony nem erősített meg.

Csoda-e aztán, hogy az a szeren­
csétlen közösügyes organizáció, mely a 
külföldön élő honfiaknak velünk való 
érintkezésére hivatalosan fennáll s me­
lyet folyton sértett nemzeli büszkesége 
érzetében magyar ember inkább kerül, 
semmit keres, az officziel viszonyt kö­
zöttünk s külföldi honfitársaink között 
gyakorlatilag megsemmisiiette ?

Nem veszszük és nem veheljük te­
hát igénybe az osztrák-magyarnak neve­
zett, de valamennyiünk állal, a ki kül­
földön laktunk tényleg, egészen kizáró­
lagosan osztráknak ismert külföldi kép­
viseletünket ama szellemi és gazdasági 
viszony felélesztésére és fentartására, 
melynek az anyahaza és a kitelepült 
honfitársak közötti létezése, ha csak 
honunk kulturális fejlődéséről sem aka­
runk lemondani, egyik feltétele a kultur- 
nemzetek gazdasági nívójára való emel­
kedésünknek.

Tehát ebben is utalva vagyunk tár­
sadalmi tevékenységgel pótolni, ja mit 
szerencsétlen közösügyes viszonyunk foly­
tán állatnunk nem ád meg s kettőzött 
tevékenységgel kell minden müveit ma­
gyar embernek abban az irányban kifej­
teni, hogy egyrészt a kivándorlókká 
szemben táplált előítélet eloszoljon, más*
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részt oi y viszony létesüljön közöttünk 
és külföldi honfitársaink között, hogy 
,i/ok magukra és ivadékaikra nézve is 
, e csak édes kötelességüknek 'tekintsd 
magyarságuk megtartását, de az élvezem 
dó mainál haihatósabb védelem biztosi' 
t ssa s a felélesztendő szellemi és gaz 
I asági összeköttetés ápolása folytán i 
a viszony közöttünk és az amerikai 
magyar kolónia közölt, úgy mint ez a 
többi müveit nemzet és ezeknek kül­
földi fiai között történik — mindkéi 
félre nézve ne csak szellemi, ae anyagi 
haszonnal is járjon.

Gerster Béla.

A költségvetési előirányzat. A költség 
veti'si e'őirányzatra vonatkozó tárgyalások, a 
miniszterelnökségtől kapott értesülésünk sze 
cint, nemcsak befejeztettek, hanem azok ered­
ményéhez képest a pénzügyminiszter már a 
holnapi minisztertanácsban beinuta ja az ösz- 
szt s érdekelt szakminiszterekkel teljes e.-yet- 
érté; ben megái apitott jövő évi költségelö 
iráni zato’, végleges szövegezésben. Az elő­
irányzatot expozé kíséretében már szcptemb r 
hó első napjaiban fogja az országgyü és elé 
terjeszteni.

A bank tárgyalások, ti é c s b ő
jelentik, hogy az osztrák pénzügyminiszter a 
jövő hét folyamára tárgyalásra 
hívta meg az osz'rák-magyar bank vezetősé- 
ségél. E tárgyalásokon Lukács László 
magyar pénzügyminiszter is jelen lesz. A tár 
gyalás anyagát alegujabb props 
z í c z i ók képezik,melyeknek egy részét a két 
kormány hir szerint nem fogja elfogadni.

Darányi miniszter mint ev. 
ref. egyhm. gondnok,

— A komáromi ev. ref. egyházmegye 
közgyűlése. —

— Budapesti levél. —
aug. 13.

Darányi Ignácz földmivelésügyi 
miniszternek, mint a komáromi ev. ref. egy­
házmegye gondnokának és V e r e s s Ede 
esperesnek ünnepélyes beiktatása, mint Ko­
máromból táviratozzák tegnap ment végbe A 
miniszter reggelre visszajött Duna-Eörsről s a 
ielkészlakba ment. Az ünnepély a református 
templomban isteni tisztelettel kezdődött, a 
melyen M o r ó c z Mihály ó-gyallai lelkész 
imával kisért ünnepi szónoklatot mondott. Az 
isteni tisztelet végez ével Bajcsy Lajos 
he y, ties esperes az uj elnökség él'etésével 
megnyitotta a komáromi egyházmegye köz­
gyűlését és alakulás után kihird-tték a gond­
nok és esperesvála-ztás eredményét, mire 
küldöttség ment a miniszterért s az uj espe 
re-ért a lelkészlakra. Mikor Darányi 
miniszter és Veress esper s a közgyű­
lésben megjelentek, lelkes é j-’n/és hangzott 
fel. B a t h ó Bálint helyettes gondnok rö­
vid üdvözlés kíséretében eskütételre szólította 
fel az egyházmegye uj elnökeit, mire az uj 
gondnok és esperes letették az esküt. Erre 
Tóth Kálmán egyházmegyei főjegyző meleg 
szavakban üdvözölte az elnök éget, e őbb Da­
rányi gondnokhoz s azután Veress espereshez 
intézte szavai1. Beszédét a nagyszámú közön­
ség lelkes éljenzéssel fogadta

Ezután Darányi' Ignácz miniszter a kö­
vetkező beszédet mondotta :

Tisztelt eg) házmegyei közgyűlés !
Midőn a dunántúli eg-.házkerület egyik 

legnagyobb s öt vármegyére terjedő egyház­
megyéjének, a komáromi ev. ref. egyházme­
gyének, gondnoki székét elfoglalom, hálás 
köszönetét mondok a bizalom azon fényes 
nyilvánulásáért, mely irányomban majdnem 
osztatlanul nyilvánult. Teljes tudatában vagyok 
azon nagy feladatnak, melyre csekély erővel

vBiiamuzmiu s ua mégis azt hiszem hon 
talán sikerülni fog e feladatnak megfelelni 
erre az a remény biztat, hogy azok, kik h ' 
zalmukat nekem előlegezték, nem fogják me'" 
tagadni tőlem azt a támogatást sem, a 
nélkül e bizalmat nem válthatnám be b 
biztat engem az a körülmény is, hogy na„Te 
rabecsült elnöktársamban egy oly férfiút van 
szerencsém tisztelhetni, kinek egyházi téren 
szerzett tapasztalatai azt, a mi bennem hi- 
ányzik, mindenkor pótolhatják.

Első kötelességem e helyütt kegyelettel 
megemlékezni boldog emlékű hivata l elődöm 
ről Beöthy Zsigmondrúl, a kihez nemcsak 
közös czél és kötelességek érzete, — hanem 
őszinte barátság is fűzött. A gondvDel s neki 
megengedte érni azt, a mit ő magának anv- 
nyira kívánt, hogy zsenge korától késő öreg­
ségig szolgálhatta egyháza ügyét.

Közel 60 évnek legjobb erejét á dozía ő 
egyházunk ügyeinek s magában ebben ászét- 
ben több mint tiz évet töltött. Az ő tapasz- 
talalait és buzgóiágát, lelkesedését és min­
denre kiterjedő figyelmét nem pótolhatja, fáj 
dalom, senki. De pótolhatjuk talán mindany- 
nyian együttvéve, ha mindegyikünk több időt, 
több fáradságot fog szentelni, mint eddig a< 
egyház ügyeinek és vezérfonalul az ő hagyo­
mányait tekintjük. így fogjuk egyházaink"és 
iskoláink ügyét előbbre vinni s ha azt előbbre 
vittük, akkor meg is szemeltük az ő nemes 
e i: le keze tét.

Nagy a mi feladatunk tisz­
telt uraim ; az ország egy nem csekély ré­
szében annyi egyházközségben, annyi hit-or- 
so-unk között a valláserkö'csöt és a hitéletet 
fejlesz eni, mert igaza van koszorús költőiu- 
nek, ki azt mondta, hogy: „Drága kincs a 
hit; tűrni és remélni megtanít »Aza vallá­
sosság, melyet mi ápolni és fejleszteni akarunk, 
egyaránt távol van a hi e lenségtöl és feleke­
zeti szükkebiüségtől.

Ezeknek Magyaror-zágon talajuk nin­
csen. Magyarországon a vallás és annak inba- 
ményeí igazán c-ak elvétve szolgáinak gúny 
tárgyául és ha varrnak is hitetlenek, nincsen 
senki, a ki az ő vaiiástaianságavai dicsekedjék, 
Van a magyar faj karakterében egy fenkölt, 
ideális vonás, melynél fogva felül tud emel­
kedni a miudennap ságon s magasabb czéloknt 
keres. Ebből a forrásból ered fajunk predo- 
mináns tulajdonsága : a hazaszeretet és ei 
ad nálunk a vallásos érzésnek is erősebb 
tápot.

A „DEBRECZEN" TAUMAJA.

— De nem a debrecze >i. —
Amerikában körülbe ül egy óv óla va­

lami Schlatter Ferencz nevű egyén sokat fog­
lalkozta ja a társasköröket, nem kevésbbé a 
hírlapokat csodaszerü gyógyitalaival.

Mmt az amerikai lapok czikkeiből r, eg- 
állapitható Schlatter egy elzászi származású 
egyszerű paraszt ember, a ki ■■zelőtt nehány 
évvel köl ö/.ö't Amerikába és L mg-Izlaiid-ban 
telepedett le. Mester égé szerint varga volt és 
czipőfoltozással kereste kenyerét. Uj hazájá­
ban különeznek tartották, a kinek gyakran 
jelenései, latományai voltak, és a mit mond 
ják, úgy tudott beszéini, »mint a könyv « —
Nem sokáig tartózkodott Long Izlandhan ; m >r 
1894-ben e költözött onnan New Mexikóba, a 
hol csakhama az egész komi éken beszéltek 
r da, mint egy uj M ssiásról, a ki csodálatos 
módon, csupán kezet érintése által minden­
fele beteget képea meggyúgviinni. Itt is csak 
rövid ideig tartózkodót' és elment Demverbe' 
Co orádo fővárosába, a hol hallomás szerini 
oly hihetetlen gyógyításokat vitt végbe, hogy 
csodá'aV'Sság tekintetében bátr.n a lourdes-i 
csodiiforras hatásával párhuzamba tehetők. 
Schlatt- r Ferencz hire annyira elterjedt, hogy 
c npín egy reggelen 2104 levelett kapón az 
Egyesült-Államok minden részeiből, melyekben

különféle betegek szenvedéseik enyhítését ké 
rik tőle. Egy h nap alatt a czimére D nverbe 
érkezett levelek száma meghaladta a 12 000 et. 
Többek köz' beszélik róla, hogy zsebkendőket 
ál ló t meg, melyeket haza vittek, a beteg 
szenvedő testrés'ere illesztelek s rögtön meg­
szüntette a fájdalmat.

Egy alkalommal egy ilyen megáldott 
zsebkendőt egy fiú arczára tettek, a ki króni­
kus szaggatásokban irtóztatóan szenvedett ; a 
f j lalmak azonnal enyhültek és a fiú teljesen 
kigyógyult bajából. Egy szemtanú, a ki távo - 
ról sem mondható valami tudatlan, babonás 
parasztnak, hanem inkább intelligensebb osz­
tályba sorozható, lévén az »Union Pacific 
Vasutak« egy részének főfelügyelője, — azt 
mondja, hogy Schlatter kezének érintése egy 
villanyos árom ha ásával hasonlítható össze ; 
az d ízületeit is hasonló érzés futotta át, a 
mikor siketsége m all Schl liter közeivel meg­
érintet e magát. Fülei azonnal zúgni kezdtek 
és úgy érezte, mintha holmi dugaszok távo­
lodnának el b dőlök. Most oly éles hal ása van, 
mint fiatat korában. Az »Uniou Pacific Vasut«- 
lársaság tudatta alkalmazottjaival, hogy közü­
lük vagy család,aikból azokat, a kik valamely 
krónikus betegségben szenvednek, ingyen szál- 
ltja Denverbe, hogy Schlatter által gvógyit- 

tathaseák magukat; vagy százö'venen felhas* 
nálták a kedvező alkalmat és számosán közö­
lök nagyszerű eredm nynyel térink vissza.

Schlatter Frencz kétségkívül valláson ra­
jongó ; ő azt hiszi, hogy isteni küldetésben

van és föladata az emberiséget szenvedéseitől 
meg-zabaditmi. Két Ízben kapott intőit fe ifi­
ről. h gv kezdje meg külde ését ; de ő ellcnt- 
áll ttja harmadik in'ésre azonban ott hagyta 
müheiyét és a mint volt, felállóit a vargasze- 
kéről, fedetlen fővel és mezítláb n >«1 indult 
hegyek közé a hot hetvenöt nap g b ijtöl'l — 
osak a vadonból vssza'érve k-z Ite meg az­
után Albuquerque-ben, New-Mexikóban a be­
tegeket gyógy tani. így kezdődött pályafutása, 
mely a gyógyászat terén aratott csodaszerü 
eredményei következtében nevet világhírűvé 
te'te. Szeméi)leírása szerint Schlatter Ferencz 
magas termetű, rendkívül széleivállu, erőteljes 
kezei bármi hidegben is, mindig melegek és 
egyik pacziense, a kit degrángatásból gyógyított 
ki. azt mondja róla : »Még soha oly arezot 
nem lát'am, semmi élő emberhez, a kit én 
ismerek, nem hasonlít, de némelyik Krisztus- 
képbe« annyira, mintha csak ő' festettek volna 
!e.« A muh év deczember elején Schlatter a 
ki egy kiérdemelt öreg és siket város eőljá- 
rónál lakott, egyszerre eltűnt, következő pár 
sort hagyván hátrft : »Küldetésemnek vége van, 
atvám vigy et innét. Isten veletek.« Nagy nép­
tömeg vár ngy ideig a ház előtt, remélve, — 
hogy talán jótevőjük mégis visszatér; de lát­
ván, hogy várakozásuk hasztalan szétoszlottak 
végre. A ház előtti fakerítést azonban szét­
szedték: mindegyik egy darabka emléket akart 
magéval hazavinni. Úgy mondják Schlatter 
Ferenc* a Colnrádo-hegység völgyeiben tűnt el 
Mit mondjunk — kérdi a Dailv Ohm­

ig
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DEBRECZEN.

De ha távol állunk a hitetlenségtől, ép 
oly távol akarunk állani minden felekezeti 
szükkeblüségtől is. Sajátszerü, de igaz, hogy 
a legnemesebb erények 
túlzásba v i v e vétkekké, 
sőt bűnökké fajulhatnak 
el. A mi a különbség a józan takarékosság 
és a zsugori kapzsiság között, a mi a különb­
ség a nemes ambiczió és kaján irigység kö­
zött : ugyanazt a különbséget találjuk meg a 
benső vallásosság és a felekezeti szűkkeblű­
ig, a fanatizmus között. Az egyik a szeretet 
örök tanát hirdeti, a másiknak forrása a 
gyűlölet, a mely nem magyar érzés. Az egyik 
sszehozza az >kat is, kik különböző oltárok­
nál imádkoznak, a másik elválasztja egymás­
tól a testvéreket: egy hazának gyermekei’. Az 
egyik éltet és életet fakaszt, a másik azt is 
elliervasztja, a mi él.

A mi földmivelő népünknek, mely a sí­
kon lakik s melynek látköre messze terül el, 
a felekezeti szükkeblüség mindig idögen lesz, 
de a vallásos érzelmek benne mindig fogékony 
talajra fognak találni. Hisz a ki egész életét 
az Isten szabad ege alatt tölti, a kinek gaz­
dasági helyzete annyi eshetőségtől függ, a ki 
tudja, hogy hiába vet, de nem fog ara'ni, ha 
munkáját Isten áldá a nem kiséri, — az hi­
tetlenné a jövőben sem lehet.

A valláserkölcs fentartása és fejlesz­
tése mindenkor nehéz és terhes feladat volt. 
Nehéz feladat volt az különösen korunkban, 
mely a végletekre hajlik s melyben az anyagi 
érdek oly túlnyomó szerepet követel magának, 
de meg vannak egyházunknak is a maga ne­
hézségei. Hogy egyébről ne szóljak, nem egv 
vonatkozásban, melyben ezelőtt egyházi téren 
is az állami kényszer uralkodott, e kényszer 
a szabadságnak és szabad elhatározásnak 
adott alkalmat. Ha eltűnnek a korlátok,melyek 
a nyájat eddig körülvették, nehezebb lesz 
összetartani a nyájat. A lehullott 
korlátokataliivőlrélőbuz- 
gosága és lelkiismerete 
kell, hogy helyettesítse. 
Ezt a fokozott buzgóságot és hitéletet fentar- 
tani és fejleszteni a lelkész urak nemes íe - 
adata.

Elvétve bár, de hallattszanak hangok, 
melyek az állami kényszer idejét kívánnák 
vissza. Szerintem a protestantizmus történeti 
jogezimét tagadná meg, ha a szabadsággal és 
a szabad elhatározás elvével magát ellentétbe 
helyezné.

niele egy múlt havi számában — eme csu­
dálatos dolgokról, melynek színhelye egy mo­
dern nagy es intelligens város volt, — me y 
egyutial fő- és székvárosa egy nagy amerikai 
államnak, még pedig most a felvil igosodott 
19-ik század végén ? Kétségkívül megoszlanak 
a nézetek e felöl Cnloradoban. úgy, mint az 
összes Egyesült-Államokban. Schlatter Ferencz 
csodatételei mindenesetre oly feltűnést keltet­
tek, hogy nemcsak az általános társalgás fő- 
thémáját képezték az egész éven á’, de még 
a kongresszus és ezüstkérdés iránti érdeklő­
dést is háttérbe szorítván, az öss - es amerikai 
újságok is tőkép csak vele foglalkoztak, mint 
a nap hősével és a jelenkor legérdekesebb rej­
télyével. Humbug, szédelgés, mondják némelyek; 
isteni ihlet, mondják mások. De nem önként 
felmerül-e itt a kérdés, hogy mivel rosszabbak 
e gyógyítások, mint a lourdesi csodatételek s 
miárt kellessék azokat inkább csalásnan tar­
tani, mint ezeket.

Igaz ugyan, hogy Schlatter kapott aján­
dékot, de oz csak ruházatban állott, pénzt nem 
fogadott el, azért nem szerzett semmit cso­
dálatos gyógyításul révén; pedig siketeket bé­
nákat és mindenféle kóros betegeket nagy 
számmal gyógyított meg, azt egyhangúlag vall­
ják mindazok, kik nála bajaikak enyhülését 
keresték.

A New-York Tribune Így nyilatkozik rá­
ja : Nem könnyű dolog észszerű és határozott 
ítéletet hozni ama látszólagos erő vagy hatás 
mivoltáról, melylyel Schlatter Ferencz a be-

Momentdn talán érhetne el egy kis si­
kert, de saját életgyökerét vágná el és saját 
sírját önmag i ásná el. Elvesztené azt a pozi- 
cziót, melyet elfoglal és melyet annak tulaj 
donit, hogy az emberiség haladásának és sza­
badságának ügyével mindig azonosította magát. 
A szabadság olyan, mint a nap és szabad 
levegő. Lehet, hogy a nap olykor alkalmatlan, 
de azért éltető melegét és fényét mesterséges- 
meleg és mesterséges fény nem fogja pótolni 
A szabad légáramlat is lehet, hogy a faró 
letép egy-két gályát, de még az a letört ág 
is újra kihajt. Arról a fírói, arról a szerve­
zetről pedig, a mely már a szabad levegőt 
nem tűri és csak üvegházbao tudna tenyészni, 
joggal el lehetne mondani, hogy »nevében él 
csak, többé nincs jelen.»

Eu megvallom, nem félteni egyházunk 
jövőjét, ha mindenki megteszi kötelességé . A 
mi egyházunk elmondhatja magáról : h >gy 
»alios nos vidimus ventos.» Ha századok küz­
delmei és hányattatásai nem bírtak velünk, 
hanem csak megaczéloziak bennünket, akkor 
nem lehet az, hogy egy szabad országban az 
alkotmány védelme és oltalma ala t ne tudják 
egyházunkat fenntartani és felvirágoztatni.

A hitélet fejlesztése mellett nem cseké­
lyebb gondot kell fordítani az iskolákra. Az 
iskolák »az egyház veteményes kertje.« Azok 
nevelik a jövő nemzedéket az egyháznak és 
hazának, azok képviselik a folytonosságot a 
mi fejlődésünkben, azok bivatvák a mai nem­
zedéknek szellemét és gondolkozásmódját to­
vább éltetni, s azért az érdemes tanítói karról 
azzal a tisztelettel kell megemlékeznünk, a 
mely őket áldásos működésűkért megilleti és 
tevékenységüket azzal az érdeklődéssel kell 
kisérnünk, mely őket újabb és újabb sikerekre 
buzdítsa.

De nem csak az egyház és iskolákra kell 
kiterjeszteni figyelmünket ; a mi becsületes 
földmivelő népünknek, melyben meg van 
fogékonyság minden jóra, csak azt kell éb­
reszteni tudni, a lelkész i s tanító hivatva 
vau, hogy természetes vezére és leghívebb 
tanácsadója legyen. A mely községben meg­
találjuk a törvény által előirt ai skálái, a hol 
a szőlőket újjá telepítik s a hol gyümölcsö­
süké alkotnak, ott még az idegen is észre 
veszi, hogy nemcsak a község elöljáróinak, 
hanem a lelkésznek és tanítónak is derék 
embereknek kell lennie. Mily büszkesége a 
mi egyházmegyénknék ma is, hogy az orszá­
gos hirü gyümölcsész néhai Kovács József az 
egyszerű bátorkeszi lelkész volt

A mit legelői kéll vala kiemelnem, azt 
az utoljára hagytam.

Szerintem az egyháznak h i-
vatása:különbségnélkül 
a magyar állameszmét is 
szolgálni. Az a lelkész, a ki egy ex­
ponált, elszigetelt helyen híven szolgáljá az 
állameszmét, lakjék bár meszelt falak között 
és nádfedél alatt, az emelt fővel nézhet körül 
abban az alházhan, mert egy nemzet büszke 
arra, hogy felre eső, elhagya ott helyen is 
vannak hü fiai, kik a nélkül, hogy nevük a 
homályból felmerülne, a nélkül, hogy megbízta 
volna őket valaki és hogy jutalmat várnának 
érte : mint egy nem Írott szövetség tagjai kép­
viselik fajunk fennmaradásának nagy ér­
dekeit.

Az egyházak az állam erkölcsi és anyagi 
támogatását csak annyiban igényelhetik, a 
mennyiben az állames-zmét híven szolgálják. 
Az állam támogatását nem úgy értem, hogy 
az évről-évre kérdés tárgyát képezze, hogy az 
változó kormányuk esélyeitől függjön, hanem 
értem úgy, hogy a törvény által állandóan 
szabáiyoztassék ; és ha az ország pénzügyi 
helyzete nem engedne azt meg, hogy mindaz 
egyszerre történjék, a minek történél kell. 
akkor legalább tudják az egyházak azt, hogy 
mire és mikor számíthatnak, hogy a szer nt 
rendezzék be dolgaikat, a szerint alapíthassák 
meg fokozottabb tevékenységüket az egyház és 
nemzeti érdekek előmozdításában.

A mi szervezetünk, t. egyházmegyei 
közgyűlés, alkotmányos alapokon és a pres- 
biteriális rendszer elve szerint épült fel. Egy­
házunk egész szervezete azonban nem a holt 
betűn alapszik, hanem alapszik azon szelle­
men, mely intézményeinket áthatni van hi­
vatva. Alapszik azon föltevésen, hogy világ ak 
és egyháziak a jogok és kötelességek gyakor­
lását híven megosztják egymás között és ala­
pul azon a feltevésen, hoyy mindenki véle­
ményét szabadon és nyíltan érvényesíteni 
iparkodik, de a kisebbség meghajol a többség 
határozata előtt ; a mindenkori többség pedig 
maga felett állónak ismeri el azon elveket, a 
melyek az egyetemes egyház állandó akaratá­
ban nyernek kifejezést s melyek egyházi tör­
vényeinkben vannak lefek'etve.

így szo'gáljuk, t. uraim, egyházunkat és 
egyházmegyénket, és szolgáljuk nkképen, hogy 
minden gondolatunkkal és érzésünkkel,minden 
szavunkkal és tettünkkel a haza is szolgáivá 
legyen !

tfgségek felett rendelkezett ; helyesebb volna 
la'án kétségtelen, mintsem látszólagos erőről 
szólani, mert nagyszámú teljesen megbízható 
tanú által meg van állapítva mint tagadha- 
talán tény, hogy valóban tömérdek, megfog- 
bata’lan és csodálatos gyógyítást tcijasitett.

Ha e gyógyításokat tényeknek veszszük 
is, a gyógyítás módja felől, illető'eg ama cso­
dálatos erő mibenléte felől, mely itt működött 
kétségben maradunk.

Erőltetett dolog lenne némely tudós ál­
láspontjára helyezkedve a gyógyítások valódi­
ságát egyszerűen tagadásba venni; még a na­
gyon szkeptikus Huxley tanár is elismeri, 
hogy lehetetlennek semmit sem szabad tartani 
a todományokban. Hasonló csodálatos gyógyí­
tásokról, minőket Sehlatternek tulajdonítanak, 
említés van tévő nemcsak a zsidók, de az in­
diai, görög, egyiptomi és más régi népek tör­
téneti irodalmában; nem mint valami min­
dennapi dologról, de nem kevésbbé, mint hite­
les tényekről, melyek valódiságban az akkori 
tudósok és bölcsészek teljesen hittek, a kik 
pedig ép oly mélyreható és logikus elmélkedők 
voltak, mint akármelyik a mostani élők közt. 
Spiritisztikus felfogás szerint lehetséges, hogy 
ama lelki adományok, melyek természeti meg­
nyilatkozások kíséretében egykor az eg sz 
czivilizált világban el voltak ismerve, most 
újra előtűnnek, és talán oly kedvező feltéte­
lek alatt, mint az sok századok óta az embe­
riség történetében nem fordult elő. Az két­
ségtelen, hogy a jelen kor orvosai közt

mindinkább terjed egy uj irányzat, melynek 
hívei a természet ösztönszerü "gyógyhatásá- 
ban bíznak s ennek érvényesüléséhez nyui- 
tanak segédkezei, úgy m nt azt az ókori 
orvosok is tették, inkább bízván a természet 
és a ielki hatások működésében é-i jótékony 
befolyásában, mintsem az orvosságokban, me­
lyekkel századokon át sokat rontottak a betegek 
szervezetén. Egy teljesen egészséges, a mint 
Carlyle mondja, szűz szervezetnek érintése, 
oly nagyszerű hatással van egy beteges vagy 
elgyengült testre, hogy a mindinkább hanyat­
lóban levő materialisztikus fiziológiának fo­
galma sincs róla. Ez vö t különben nézete 
James Hintonnak is, ki eredetiségében rend­
kívül tudományos képzettséggel is bírt, sőt 
hasonló elmélkedések képezik alapját dr, 
Charcot orvosi theoriájának is. Elismerjük 
ugyan, hogy egy »megáldott zsebkendő« ki«sé 
a babonaságok sorába tartozik, de azért nem 
kell néhány tudományos dogma miatt elriadva 
teljes hitelességű tényeket figyelem nélkül 
hagyni, vagy épen semmibe venni és tényeke, 
egyszerűen el akarna tagadni, melyek egy ut 
vagy szokatlan gyógyerő létezését feltételezik.

Ennyit mond a Daily Chronicle a világ­
hírűvé vált Schlatter Ferencz csodaorvosról. 
Legújabb hírek szerint már ismét elhagyta 
Colorado vadon bérczeit és Chicago-ba készül. 
Reményük, hogy Schlatter Angolországot is 
meglátogatja.

Br. MIKLÓS.
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egy országos értekezletre, és 1887-ben egy 
kongresszusra Budapestre az egyesületeket : a 
végmegállapodás mindössze is csak az lehe­
tett, hogy az egymással való érintkezés fenn­
tartásán kívül, időről-időre a felmerült közös 
kérdésekhez kép :st újabb kongresszusok, or­
szágos öszejövetelek tartassanak.

1888-ban mondott ki a Széchenyi-társu- 
latlal és a Biliarmegyci népnevelési egyesü­
lettel való tárgyalások alapján, Bariba Miklós, 
mint előadó fogalmazásában, annyit az E. M. 
K. E., hogy: egyes konkrét czélok elérésére 
— ebben az esetben az országos pótadó és 
az államsorsjáték kieszközléséről volt szó — 
alkalmi közös bizottságok létesíthetők, mely 
bizottság azonban ekkor, minthogy az E. M. 
K. E. és különösen Horváth Gyula alelnök 
közbenjárására a kormány, illetve dr. Wekerle 
Sándor királyi pénzügyminiszter az 1890. decz. 
15-éu tartott képviselőházi tárgyaláson az 
államsorsjátékot különben is megígérték, össze 
nem jö't.

Újabban, tekintettel az ezredéves ünnep 
nagy foidulójára, melynek méltó megünneplé­
sétől a közművelődési egyesületek sem marad­
hattak el, s melyre lökést adott Lukács Béla 
kereskedelemügyi királyi miniszternek, mint a 
kiállítás elnökének, az egyesületekhez is inté­
zett felhívása, 1894 február 8 án hívta egybe 
az E. M. K. E. Budapestre a testvéregyesüe- 
tek amaz értekezleté', mely küldöttek utján az 
országház emeleti tanácstermiben gr. Bethlen 
Gábor elnöklete alatt megtartatván: ennek 
eredménye lett, hogy a milLnn'um méltó 
megünneplése tárgyában, előkészítő és in­
téző hatáskörrel, egy Végrehajtó bizottság 
szerveztetett.

A Végrehajtó bizottság, miután a kezelés 
munkáját — rokonérzésből, mint legnagyobb 
egyesület — díjtalanul az E. M. K. E. vállalta 
magára, gróf Bethlen elnöklete alatt első sor­
ban az ezredéves kiállításban való együttes 
részvételt határozván el: erre a testvéregye­
sületek akként egyesültek, hogy a kiállítás a 
»Közművelődés és sajtó« pavillonban a meg­
nyitásra közmegelégedésre létesült s azt folyó 
évi junius 18-án ő felsége a király is legma­
gasabb látogatásával megtisztelni és legkegyel 
mcsebb elismerésével kitüntetni méltóztalott.

A kiállítassa! az ujabbkori állami élet 
oly fontos hajtásának : az egyesületi jognak 
is miként létezését és érvényesü ését feltün­
tetni volt a ezé!, alkotásokban, működésben 
és szervezetben, a hazai egyesületek emez 
egyik csopnrlja után.

A Végrehajtó-bizottság 1895. junius 4-én 
Székely-Udvarhelyt! tartott ülésében egyben 
egy ezredéve.; ünnepi kongresszus tartását is 
mondván ki, kezdetben nyilatkozásra is kéret­
tek föl a testvéregyesületek, hogy m dy kér­
déseket óhajtanának ez országos összejövete­
len tárgyaltaim ? A beérkezett válaszok egy 
emlékirátban ö'szefoglaltatván, a Végrehajtó- 
bizottság 1895. november 25-ikén ugyancsak 
pesten az országházban tartott ülésében ki­
mondotta miképp azok tárgyalása máskorra 
hagyatik: most azonban a programmal és 
tárgysorozattal a magyar közművelődési egye­
sületek testvéri láncza a kongresszusban Ma­
gyarország ezer éves fennállásának örömére 
hazafias ünnepet ül.

Ennek alapján a bizottság intézkedésé­
ből, a mag,,.» közművelődési egyesületek ez 
ezredéves ünnepi kongreszsusán a 3 nagy 
e.yesületnek, úgy mint gróf Bethlen Gábor, az 
E. M. K. E., gróf Károlyi István, a F. M. K. 
E és Széli Kálmán, a D K. E. elnökének 
hármas elnöklése mellett, Berzcviczy Albert, 
Appunyi Albert gróf és Ugrón Gábor ünnepi 
szónoklatai fogják a magyar nemzet közműve­
lődésének múltját, jelenét és jövőjét megvi ági- 
tani, miközben Gerlóczy Károly, az Országos 
Magyar Iskola-egyesület elnöke, a székes- 
főváros, és Rákosi Jenő, az »Otthon« hírlap­
írók köre elnöke a hazafias magyar sajtó ne­
vében fogják üdvözölni a vértelen második 
honfoglalás társadalmi békés táborkarát.

így sike, ült az egymást megértő testvéri 
szeretetnek, az egymás jog és hatáskörét 
tiszteletben tartó, sőt azt előmozdító, biztató

és támogató hazafias érzületnek, a testvér 
egyesületeket a kiállítás és ezredéves ünnepi 
kongresszus konkrét eszméjében kár és ve­
szedelem nélkül közös akczióra egybehozni 
mihez hasonlót adjon az egek ura és a nem­
zeti összetartozás eleven érzete minél többet 
és sikeresebbet a jövőre is.

E czélból vajha, a kiállítás, mely létre­
jött, és a szózatok, melyek e kongresszuson 
elhangzanak, a magyar nemzet minden vidé­
kének a hazaszeretet eszméjében nagy társa­
dalmi találkozója és diadal-indulója lennének 
az uj ezredéven át.

Újdonságok.
* A király születése napján dr,

W o 1 a f k a Nándor, aug. hó 18-án, ked­
den deli 1 órakor a >B i k a< szálló díszter­
mében fényes ebédet fog adni melyre köz- és 
társadalmi életünk számos kitűnősége hiva­
talos. —

* A Zion-egylet zászlóbizottsága a
Zion debreczeni betegsegélyző egylet helyisé­
gében (főpiacz, 1903. földsz nt) aug. 16-án, 
vasárnap d. u. 3 órakor ülést tart. Tárgy : a 
zászlóavatási ünnepély rendezése.

* A Zenede közgyűlése. Adebte- 
ezeni Zenede folyó 1896 évi augusz­
tus hö 23 án vasárnap délelő t 10l/2 órakor 
saját házában (Nagy Csapó és várutezák 
szegletén) az ügyrend tárgyában 
rendkivüliközgyülést tart 
melyre a jogosultukat azzal a figyelmeztetés­
sel hívjuk meg, hogy nrtalán határozó képes­
ség hiányában a közgyűlés augusztus hó 30-ik 
napjának délelőtti 10’/2 órájára hala^ztatik, a 
mikor a megjelenők számukra való tekintet 
nélkül éryényesen fognak határozn'. Debre- 
ezen 1896 augusztus 14-én A v á I a s z t- 
m á n y

* Egy derék nrfnő hal*'a. L ó r. y ay
Etelka asszony, ezelőti Szirmay Ödönné, a 
vglt miniszterelnök, Lönyai Menyhért gróf 
nővéré, meghalt tegnap reggel Újpesten 
71 éves korában. Nagy tulajdonságuk jelle­
mezték e ritka tehetségű és nemesszivü nőt; 
az irodalomban is szerepelt, könyvet irt és 
adott ki édesanyja : Lönyai Fiorentina emlé­
kének megőrzésére ennek jegyzeteiből két 
kötetben »Töredék özvegy Lé­
ny a i J á n o sné naplójából* 
czirn alatt; csinosan festett virágokat, a zenét 
művelte, jótékony egyesületeknek kézimunká­
kat csinált és mindenkivel, ki hozzá fordult, 
áldozatkszséggel tett jót, feltűnés nélkül. Agg 
korában sokat betegeskedett s visszavonulva 
újpesti nyaralójában, Holttestet ma délelőtt 
szentelték he s elszállították a családi sírbolt­
ba Nagy-Lónvára, hol holnap délután 4 ora- 
kou lesz a temetése.

* Huszonöt év, Igen szép jelenet folyt 
le tegnap a helybeli posta és táviró hivatal­
ban, hol az intézet egyik hivatalnokát ünne­
pelték, államszolgálata negyedszázados évfor­
dulója alkalmából. Nem hiuságos ünneplés 
volt ez, egyszerű, mint maga az ünnepelt, ki 
huszonötéven keresztül mindent fedünéd, ke­
rülve, egészen hivatalának élve, végezte köte­
lességét pontosan, lelkiösmeretesen, páratlan 
odaadással. Szathmáry Károly posta és 
táviró tőtisztet ünnepelték kartársai huszonöt­
éves államszo'gálata alkalmából tegnep, mikor 
is C s a t t h Zsigmond a debreczeni posta 
és táv ró hivatal lőnöke és úgy a posta, mint 
a táviró hivatal tisztviselői, alkalmazottai ösz- 
szegyültek és G s a t l h Zsigmond főnök me­
leg szavakkal üdvözöl'e Szathmáry 
Károly főtisztet a hivatal nevébén, egyúttal 
átnyújtván neki a nagyváradi posta és távira 
igazgatóságtól érkezett dekróte', melyben az 
igazgatóság is melegen üdvözli a kerületébe 
tartozó posta és távírda hivatal egyik lanka­
datlan szorgalmú, legkötelesságludóbb hivatal­
nokát Szathmáry Károlyt, »őrömmel

A miniszter beszédét zajos éljenzések és 
helyenkint taps szakította meg.

A lelkesült éljenzés csillapultával, mely a 
beszédeit követte, Veress Ede esperes 
tariotta meg székfoglaló beszédét, megemlé­
kezvén av. ev. ref, egyház s a komáromi egy­
házmegye halottéiról. Elleti a gondnokot és 
megjelöli saját s általában a lelkészi es taní­
tói kar hivatás körét s végül Isten áldását 
kéri a hazára, a királyra és az egyházra. A 
lelkesedéssel fogadott beszéd után az egyház­
megye! gyűlés áttért folyó ügyeinek tárgya­
lására.

*

Délután 2 órakor Darányi mi- 
niszter fényes ebédet adott az egyházmegye 
alkotó tagjainak a »Magyar királyban, a 
melyen többek közt résztvettek : Sárközi 
főispán, Antal Gábor püsdök, T u b a. 
János képviselő, Veress Ede esperes, 
Beöthy Zsolt és mások.

A magyar közmivelődési egyletek története.
Irta: Sándor József,

az E. M. K. E. tb. alclnök-főtilkára.

— (Folytatás és vége.) —

Tekintettel, hogy az ezredéves kiá'litáson 
a szorosabb értelemben vett közművelődési 
egyesületekkel együit jelentek meg és az ez­
redéves kon0.ess/.usra is kezdettől mint alkotó 
tényezők se™»-koztak : itt említjük föl azon 
inkább irodalmi ' sulatok neveit, melyek a 
közös czélra esetleg hasznosíthatok, sőt rész­
ben most is alkalmazkodnak és alkalmazkodni 
készek.

Ezek : az 1848-ban Sz. Fehérvárit ala­
kult Vörösmarty-kör ; az 1877-ben Nagy- 
Kanizsan, az Emkevel egy napon létesült Ma­
gyar irodalom és művészet pártoló egyesület ; 
a Budapesten létrejött Mübaratok körn ; a 
debreczeni Csokonai- és a kecskémé i Katona­
kor (1891.) a szegedi Dugonics- és végül a 
nagyváradi Szigligeti t ír.- ság ; nemkülönben 
a népművelési szempontból szintén jelentős, 
közművelődési czélra is fö használható : Kézi­
munkára nevelő országos (Slöjd)-egyesület, 
mely csak a múlt évben vette kezdetét Buda­
pesten.

Mindezen egyesületek összesen nem régi 
fennállásuk óta ma már körülbelül 250,000 
forintot fordítanak év nte a közmüvelődesre, 
létrehoztak mintegy 2 millió forint alapva­
gyoni s felhasznállak ; ddig ezéljsíkra 1 és fél 
millió forintot.

A szorosabb értelemben vett közmüve'ő- 
dési egyesületek közül némelyik, mint már 
említettük, egy egész or.-zágreszt foglalván 
magában, mint p «Idául a 61 erőteljes megyei, 
városi es vidéki liúkvalasztmanynyal rendel­
kező E. M K. E., és igy a F. M. K. E. és igy 
a 1). K. E. is : mindezek alapján el lehet 
mondani, hogy a közművelődési egyesületek 
ma már oly hatalmas társadalmi hálózatot 
alkotnak az országban, moly kelettől nyugatig 
és éjszaktól délig atfogia és átkarolja, - 
egymással sürü érinikezésben az egész nem­
zetei.

A közelebbi érintkezésen kívül, mindezek­
nek egyesítésére, vagy legalább is egy tágabb 
vagy lazább országos szövetségben összeho­
zására kezdettől fogva ismételten tétettek kí­
sérletek, különösen a Szőchenyi-társulat, a 
F. M. K. E. és az Országos Magyar Iskola- 
egyesület által Azonban mindenik egyesület 
féltékeny a maga önállóságára, egyéniségé­
nek és autnonomiájának megőrzésére, nemkü­
lönben lekintettsl a saját terület és működési 
kör állal indokolt külön föladatokra : ez a 
kísérlet nem sikerülhet ti. Hiába hívta egybe 
ily czélból — a legtisztább magyar érzés és 
hazafias ügybuzgalom által vezettetve — az 
Országos Magyar lsko;a-egyesület 1885-ben
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használom fel az alkalmat — zárul az igaz­
gatósági átirat, hogy azon reménynek adjak 
kifejezést, hogy az intézet felvirágoztatásában 
friss testi és lelki erővel még sokáig fog köz- 
rVmiiködhetni. Fogadja tehát ez aikaiomiiói 
őszinte üdvözletemet s ismételt jó kívánságai­
mat», Szathmáry Károly egyszerű, 
meghatódott szavakban köszönte meg kartár- 
sninak megemlékezését, azután visszatért a 
zúgó, zakatoló távirda gépek mellé, hol egy 
negyedszázadot töltött el izgatot robóot mun­
kában, minden feltűnést kerülve, kariásai sze­
retettben, közbecsülésben. A ki'ünő hivatal­
nokot távollevő kartársai is (slkeresték a nap 
folyamán üdvözlő sürgönynyel, számos gratu- 
lá ó levelet kapott.

Utczai botrány és verekedés. B a k s i
Imre napszámos, kinek lakása Vár-utcza 
352. szám alatt van, ma reggel fél hétkor a 
percsi soron Csizmadia Józsefné, 
szül. B a r t a Juliánná mikepórcsi lakost 
árulás közke i kétszer arezon ütötte s olyan 
vebemeneziával, hogy illető asszonynak orra 
vére is elindult. Mint a vizsgálat kiderítette, 
azt akarla, hogy neki, mint helybe'inek a 
már elfoglalt helyen tért engedjenek. B a k s i 
Imre gyenge-tengerit árult, mely nem saját 
termése volt, hanem állítólag Nagy Sán­
dor sógorától kapta, ki a böszörményi, úgy­
nevezett V i d i földön tanyása Tóth 
Mihály böszörményi gazdának. Utczai bot­
rányt és verekedést előidézett B a k s i 
Imre 2 forinttal megváltható 12 órai elzárásra 
s 2 frt pénzbüntetésre Ítéltetett, vagy nem 
fizetés esetén újabb 12 órai elzárásra Ítélik.

* Az angol királynő kívánsága. Vik­
toria királynő titkárja által tudatja, hogy az 
esetre, ha ő lesz az, a ki tovább uralkodnék 
bármely brit fejedelemnél, úgy az a kívánsága, 
hogy ezen eseménynek megünneplését uralko­
dása 60 évéig halasszák el.

* Szent István szobra. Az első magyar 
király neviinnepén a programra Stroh 
Alajos tanár tervezte lovasszobor alapkőleté­
teléi is tar aluiaztn Ez az ünnepség azznban 
már csak a jövő Szent István napon fog vég- 
b-meheteni, mert a bizottság csodálatos előre 
latasa folytán ma m?g azon a helyen, a hova 
a monumentális mü szánva van, az állami 
felügyelőség ósdi palotája terpeszkedik és igy 
a művésznek nem volt módjában eddigelé a 
teret kellőképpen tanulmányozni. Esztendőre 
talán lebontják az útban álló házat és akkor 
le lehet majd végre tenni a szobor alapkövét 
is. De a mily hanyagsággal járt a szoborbi­
zottság, oly hatalmas buzgalommal és mü 
vészi ihlettel dolgozott feladatán Strobl 
kinek műtermében immár készen »11 a nagy- 
.s/.íibásu szobor néhány első segédmintája Az 
agyagból formált, kicsinyített mintázatok már 
is elárulják, hogy a mester legszebb művé) 
alkotja e királyi képmásban. Csodálatos szép 
terv ez, mely nemes egyszerűségével megkapó 
é; mégis végtelenül stilszerü. Fehér ménen 
lovagol a keresztnek Magyarországon első 
koronás védelmezője. Vállán e palást, fején a 
régi, az első korona. Magasra emelt jobb 
karja előre tartja az apostoli kettős k-resztet 
balja a bizánci ló zerszám kantarsrárit szol 
ritja. Zömök, erőte'jes testét czirádás pánczél 
bori ja, csípőjéről pedig görög tu^ ka hull alá 
mely egyik lábszárát takarja. Legsikerültebb 
az óiban az aureolás fejű szent király arcza 
melyen az ájtatos és harczias kifejezés egy 
fo ma művészettel van megrögzitve. A talapzat 
llauscher Lajos tanár müve, a rajta 
levő bárom domborművel együtt, szintén igen 
sikerült alkotás. A mester októberben mutatja 
lm müve nagy mintáját a szoborbizottságnak

* Beiratások a budapesti állami ipar
iskolába, A budapesti állami ipariskolában 
i Népszinház-utcza 8. sz,) a rendes szakianfo 
lyamra való beiratkozás ez évben azept. 20-án 
kezdődik s bezárólag szept. 24. napjáig tart 
Az előadások szept, 25-én kezdődnek. Az iu 
tézntnek öt szakosztálya van, u. m. az épité 
szeli, gépészeti, vegyészeti, fém-vasipari és 
faipari szakosztály. Rendes tanulókul a gim­
názium, reál- vagy polg. iskola IV. osztályát 
sikerrel végzett tanulók jelentkezhetnek, a kik

szakjokban legalább egy isk. évi nyári szün­
idő alatt gyakorlaiilag foglalkoztak s erről 
hiteles bizonyiiványuk van. A vegyészeti, fém­
vasipari és a faipari szakosztályba rendkívüli 
tanulókul a f. ipariskola 111. osztályát jó si­
kerrel végzett iparossegédek is felvétetnek. A 
beiratkozásnál bemutatandó iratok: 1. ke­
resztlevél vagy születési bizonyítvány ; 2. az 
összes elvégzett középiskolai osztályokról szóló 
bizonyiiványok, 3, hitelesített gyakorlati bizo­
nyítvány, 4 himlőoltási biz., 5. megyei, vá­
rosi vagy járási orvos bizonyítványa. Beiralási 
dij egész évre 2 frt, a tandíj félérenként 10 
frt. — Az igazgatóság,

* Megy a daru, megy a gólya. Még a 
nyár virágai nyilának a ligeteken, réte­
ken, ott zsong még a méhraj, de a költöző 
madarak már utrakészsülődnek. — A m-rre a 
múltbeli zivatar elvonult, a hol a jég elpusz­
tította a gazda reményét, a letarolt mezők fe­
lett nem érzi már magát jól a madár s a 
daru, a gólya elindult dél felé, jobb hazat ke­
resni. Mint Kolozsvárról Írják, egész Erdélyben 
megkezdődött már a vándor madarak költö- 
ése, de nemcsak ot1, hanem az Alföldön, 

Körös, Kecskemét és Halas vidékén felhőalakn 
rajokban indulnak már a madarak nagy őszi 
Útjukra. Ez a körülmény balsejtelemmel tölti 
el a mezőgazdát, mert a szárnyasok korai 
utrakelése biztos, hírnöke a korai|télnek,a hideg­
nek, mely érés előtt lepergett a szülü fürtjeit, 
ismét egy reménnyel téve szegényebbe a ter­
mészeti csapásoktól úgyis el'ggé sújtott ma­
gyar földmivelőt.

* Dij nők szövetkezet. Az országos dij- 
nok-egyesület debreczeni fiókja aug. 12-én 
tartotta meg alakuló közgyűlését Márk 
Endre ügyvéd elnöklete alatt. Az egyesület 
fiókja következőleg alaku't meg : Elnök Márk 
Endre, alelnök Szombaty János ; megválasz­
tanak továbbá : pénztárosnak Debreczeni Ala­
dár, ellenőrnek Papp Ferencz, jegyzőnek 
Király János. Bizottsági tagok lettek : Sinay 
Lajos. Orosz Endre, Lapp Mihály, B. Tóth 
Lajos, Kovács Ernő és Manajlovics Ferencz

Eljegyzés. Lichtblau Albertnek, az 
önkéntesi tanfolyam igazgatójának unokahugát 
Wolf Rózsika kisasszonyt eljegyezte 

Hugó törekvő mezőberényi ke.-es-

teljesen megváltozott, a régi csendes kormány- 
védőből támadó harezos lett segítségére lévén 
a szerkesztője tellának a kardja is, mert G a- 
j á r i kitűnő vívó s mint szerkesztőnek, már 
gén sok politikai párbaja volt. Azelőtt fő­
szolgabíró" vo t Kalocsán. 1887-ben a d.-pata i 
kerület választotta meg, ott azonban 1892-ben 
Bethlen Bálint gr. nemzeti párti jelölt a 
függetlenségi és 48-as párt segítségével meg­
buktatta. B e t h 1 e n gr. éppen most halt 
meg s a kerületében épen a választási mozga­
lom foly, G a j á r i aztán egy erdélyi 
kincstári kerületet, kapott.

Megszökött rab.
Budapest, aug. 14. (A Debr. ered. táv.) 

M e 1 1 á r y Ferencz veszedelmes rab meg­
szökött Szegedről; de tegnap éjjel 
Budapesten sikerült elfogni a rendőrségnek.

Hansen északsarki expedicziója
Budapest, aug. 14. (A »Debr.« ered. táv. 

Cliristiánából távirják, hogy Nansen, 
akinek északsarki expedicziójára a norvég tör­
vényhozás kétszázezer norvég koronát sza­
vazott meg s aki egy külön e czélra épített 
hajón 1893-ban indult útnak nagy legénység­
gel az északi sark felé tegnapelőtt V a r- 
d ő b e, Norvégia legészakibb pontjára érke­
zett s a fel-ségének visszaérkezését távirat­
ban tudatta, melyet e szavakkal végzett : 

x p e d i c z i óm vár a k ozáson 
elül sikerült.

Egy szocziálista vallásfelekezet 
században.

Klein
kedő.

Táviratok:
Bánffy itthon.

Budapest, aug. 14. (A »Debr'« ered. táv.) 
Bánffy Dezső br. miniszterelnök teg­
nap este hazaérkezett Budapestre. Vele jött 
Er d é 1 y Sándor igazságügy miniszter is.

A kúriai bíráskodás a főrendi 
házbpn.

Budapest, aug 14. (A »Debr.« ered. táv.) 
A főrendiházban az országgyűlés összeülése 
után szeptember elején a kúriai bíráskodás 
rói szóló' törvényjavaslat lesz az első tárgy 
Az ultramontáa ellenzék nagy vitát szándé­
kozik a javaslat ellen in litani. Már gyűjtik az 
aláírásokat a javaslat ellen leendő szavazásra

rsii-xn-Gajári földművelési
titkár.

Budapest, aug. 14. A »Debreczen. 
eredeti táv. A Pol. Ért. ma reggel azt a még 
megerősítésre váró hirt közli, hogy a földmi- 
velésügyi miniszteri államtitkán állásra, mely 
Miklós Ödönnek megsériődése folytán tör­
tént lemondása óta már novembertől üres 
G a j á r i Ödön, a »Nemzet» szerkesztője 
és orsz képviselő van kiszemelve.

G a j á r i t akkor kapta fel — mint 
uj képviselőt, a kormánypárt, mikor 1889-ben 
a véderővita alatt hatá 
rozati javaslatot adott be a 
a német nyelvű tiszti vizsga könnyítésére 
Azóta a kormánypártnak valóságos ünnepi 
szónoka volt s mikor Visi Imre meghalt, ő lett 
a N e m z e t szerkesztője, a mely lap azőta

XIX-ik

Csodálatosan érdekes emberek és kivá­
lóan tanulságos áramlatok teszik mozgatmas- 
á a társadalmi fejlődés terén is Francziaor- 

szágot a század első felében. A XIX-ik század 
első fele Francziaországban bámulatosan 
termékeny volt a társadalmi reformátorok 
tekintetében. Az 1848-iki mozgalom azonban 
a mely, miután mintha egy pillanatra igazat 
adott volna nekik, hirtelen elaludt, lerántotta 
őket a bukásba. Azóta keveset törődtek velők 
pedig — az újabb időben feléjük forduló 
érdeklődés kiderítette ezt — ezek a rég meg­
halt utópisták nem nem olyan unalmasak, sem 
nem olyan együgyüek, mint ál tatában hitték, ha­
nem ellenkezőleg, formulázták, vagy legalább is 
sejteni engedték már szinte mindazokat a 
rendszereket, melyek ma oly nagy port ver­
nek fel.

így vagyunk Saint-Simon gróffal is, a 
ki előfutárja volt a szocziálizmusoknak és 
kezdeményezője a pozitivizmusoknak. Egyike 
volt az elsőknek, a kik szilárd hittel voltak a 
pozitív tudomány mindenhatósága iránt és azt 
tanitolta Comte Ágostnak, a ki később, évti­
zedeken át, tanainak táborába gyűjtötte szinte 
az egész gondolkozó ó- és újvilágot. Ugyan­
csak Saint-Simon volt, aki kijelentette, 
hogy a politikai szabadság csak negativ foga­
lom, a fődolog a nagy és szegény többség 
sorsának javítása — újjá kell teremteni a 
társadalmat, meg ked koronázni szellemi ve­
zetőséggel — e* a tudó-ok soraiból fog kike­
rülni — és végül reformálni kell a tulajdon­
jogot, olyanformán, hogy el kell törölni az 
öröklést.

Ez a Henry Saint-Simon, a ki annyi 
eszmét dobott a világba és a kinek olyan 
kalandos életpályája volt — költekező nagyur 
spekuláló gyáros, szociálist, reformátor, laikus 
vallásai-piló — a hires Saint-Simon her- 
ezegtől,“XlV Lajos udvarának történetírójától 
származott és ezenfelül még azzal dicsekedett 
hogy Nagy Károly is az 0 ös .inek egyike és 
a következő szavakat intézte hozzá; »Fiam a 
sikerek, a melyeket mint filozófus el fogsz 
érni, felérnek azokkal a diadalokkal, melyeket 
én. mint államférfi és katona arattam.» Ez a 
Saint-Simgn 1825-ben Fhalt meg, hátra­
hagyva tanítványokat, a kik módosították es 
kibővítették eszméit, a kikről a társadalmi tu­
domány történelme saint-simohisták néven
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emlékezik meg Az isko'a egykor nagy zajt 
csinált — ebben van törlénelmi fontossága; 
csodálalos emberek voltak a tagjai, a kik 
különcz szokásokat követlek — ebben van 
érdekessége. Mindkét szempontból nagy leik ■ 
ismeretességgel és körültekintő gondossággal 
tárgyalja őket egy fiatal franczia tudós : 
Cliarláty, a ki a mvJt hetekben kő ívvet adott 
ki róluk.

Saint-Simon halála után barátai egy 
kis csoporttá tömörültek, Köztük volt: Olinde 
Rodrigues, Léon Halevy (Ludovic Halévynek 
az apja), Bailiy, Duver.ier stb Nem sok idő 
múlva két u|oncz csatlakozott hozzájuk, a kik­
nek később nagy szerep jutott az iskola tör­
ténetében. Enfantin. a/, école po'ztechnique 
egykori növendéke, volt borkereskedő és Ház n-d 
egy megc-ontosodott carbonari, 1826 ban la­
pot alapítottak, hogy terjeszszék a saint- 
sirnoni eszméket: a Producteur-t, melynek 
munkatársai közül kétségtelenül Gom te Ágost 
volt a leghíresebb. Érdekes és Comte későbbi 
munkásságára, a pozi'iv filozófia megalakítá­
sára je'lemző, hogy az ö czikkein a saint-si- 
monizmusnak különösen a dogmatikus és 
thvoretikus részének a hatása érzik meg 
Egyik tanulmányában például a következőket 
Írja »Minden cselekvéshez szükséges valamely 
olyan irányító elvnek az uralma, melynek 
megalkotásához sem az egyeseknek, sem az 
összeségnek nincs sem tehetsége sem ideje» 
Ez az elv a hit «valame'yes olyan dogma, mely­
ben hinni kell bizonyíték nélkül és a melyet 
valamely illetékes tekintély hirdet ki». Debar 
igy előtérbe lep Cotntenál már ekkor a vallás- 
alapitó törekvés, mégis, mikor a aint-simoniz- 
muz átalakult vallássá, Gomte szakított régi 
társaival, később persze maga hirdetett uj 
vallást. A szakítás nagy izgalmakkal járt 
Ci m!e ázzál vádolta Bazard-t, hogy ellopta 
eszméit, majdnem párbajra mentek. Ezeknek 
az izgalmaknak tulajdonítja Littré Gomte el­
mebaját, á mely 1826-ban kezdődött és 1827 
végéig tartott.

A »Producteur» azonban nem élt sokáig 
Már megindulásának évében 1825-ban megbu­
kott Ekkor következett a »csöndes terjeszke­
dés» korszaka. A saint-simonisták azon buz- 
gólkodtak, hogy párthiveket szerezzenek a 
mi az école polytechniquc-bcn sikerült nekik 
könnyen Három évvel később; 1829 ben 
megkezdték a nyilvános fe'olvasasokat, a me­
lyek az »Exposition de la doctrine» czim 
alatt jelenlek meg é< a samt-simonismus 
vallási jellegét dolgozták ki. Constant Benja­
min korának ez a legéiese'm >jübb éé legszar- 
kasztikusabb publiczistája ezt a vallást »ipari 
pápi-taság« szavakkal jellemezte.

Ezalatt mindjobban nőtt Enfantin befolyá­
sa, úgy, hogy az iskola többi tagjai egészen 
eltörpültek mellette. Különös tulajdonsággal 
volt megá'dva: fel tudta kelteni maga iránt 
másban is azt a biza'mat, a mely o 
búmé élt. Ez az ön bizalom 
ped g nem volt csekély, bizo tyság rei egyik 
levelének a következő passzusa. A I velet 
unokabugához irta és igy szólt benne : »Nyi-d 
fel szemeidet és nézd azt, a kit isten legjob­
ban szeret az emberek között, mert maga is 
a legborzasztóbb szív. Nézd a vezért, h ki­
rályt, az uj Jeruzsálem főpapját, hallgasd meg 
félelem nélkül és kövesd szere'ettel. Általa ád 
Isten életet a világnak.« Enf-ntin volt az, a 
ki a saint-simonizmust végleg vallássá alakí­
totta át, az lévén az elve, hogy a társadalmi 
reformot az értelmi újjászületésnek kell meg­
előzne, mig a többi újítók azt hirdették, hogy 
a társadalmat kell átalakítani, Enfantin és a 
saint simonisták azt tanították, hogy az em­
bert kell megváltoztatni.

Az átalakulás első kelléke, mondták, a 
közös élet. A saint-simonizmus törzstuvjai te­
hát együvé mentek lakni. Kibérellek Páris egyik 
elhagyatott utczájában egy nagy épületet és 
o't éltek. Enfantin és Bazara vo'tak a »leg­
magasabb atyák«, a többiek — mintegy szá­
zan — szigorú hierarchikus rendben követ­
keztek egymásután. Akadtak proselyták is,még 
pedig nagy számmal és a kitűnő tehetségek 
köréből. Így, hozzájuk csatlakozott Edouard 
Gharton, Jean Reunand, Michel Chevalier,

Pierre Leroux, Periere d'E chthal stb. Ujrn 
lapot alap tolták, a romanticzizmus történe 
lében később oly hiresse vált Globe ot és ha­
bár ez időben sokat veszek dtek egymással és 
az elpártolt Comte-tal, a kit Enfantin uj du­
dásnak nevezett el, mégis ez a korszak volt 
a saint-simonizmus történetében a legszerencsé­
sebb.

De nem tartott soká. Ilire ment, hogy a. 
saint-simonisták házában asszonyközösség van. 
Hazard indítványára a saint-simenisták emlék­
iratot szerkesztettek, melyet a kamarához 
akartak beadni és a melyben tiltakoztak e 
vád ellen. Az emlékiratot Enfantin i« aláírta, 
de másnap reggel — ezt a tanácsot az éjszaka 
adta — visszavonta aláírását és kijelentette, 
hogy nem pártolja a szerelem anathema a'á 
vetését. A monogamia — mondta — ellenke­
zik a természettel, Saint-Sunon helyreállította 
a hús jogait, meg különben is, mielőtt hatá­
roznának. meg kell kérdezni az asszonyokat is.

Viharos ülések voltak e napokban a 
saint-simonisták házában. Olinde Rodriguez 
elájult. Bazard a vita heveben gutaütést ka­
pott, később pedig mikor felépült, Carnot, 
Leroux és Jan Reynaudval kilépett az egyház­
ból. Enfantin maga maradt pápának. — Ettől 
fogva a nyilvános üléseken karszéke mellett 
mindig egy üres szék állott, »a nőre való hi­
vatkozás jelképe“. — Szabad folyást engedett 
misztikus hajlamainak. Elfogadta a lélekván­
dorlás tanát és azt hirdette, hogy Pál apos­
tol és Saint Simon lelke ő beléje' köliüzött.

Ez már azonban a bomlás tünete volt. 
Az egyház nem is élt már sokáig, a hatóság 
üldözőbe vette a saint-simonisíákat (1832.) 
és 1833-ban a saint-simonizmus megszűnt.

Tagjai szétmentek ; sokan közülök később 
ragyogó pályát futottak be A saint-simonista 
elveket ; a társulás és a hitel eszméit a gya­
korlati életben alkalmazták. Részvény-társasá­
gokat alapítottak ; Enfantin is, mint a Paris- 
Lyon Földközi tengeri vasút igazgatója halt 
meg 1864-ben, miután élete utolsó évében 
hiába törekedett arra, hogy ő kapja meg a 
szuezi csatorna építésének az engedélyét. A 
saint-simonizmus, a XX-ik század anti-indi- 
vidualista mozgalmának ez első hullámcsapása 
már harmincz esztendeje halott volt.

körül-
Vetett
nyitva
egyre
Eddig
Orzse

Víziók.

— Vidéki történet.—
Nem a ferbliből beszélek, az — elég 

szégyen — kikopott már a mi kaszinónkból 
hanem azokról a látományokról, mik utóbbi 
időben kis városunk békés lakóit nyugalmuk­
ból kizavarták.

Bizony a Bödéné ese'e nem közönséges 
dolog volt. Most is nyíltan beszélte el a pia- 
ezon. De ott is hagyták ám a tejárus asszo­
nyok mind edényeiket, hogy meghallják a leg­
újabb csodát.

»Szombat alkonyaikor, jól emlékszem — 
!gy kezdé Bödéné — a nap éppen nyugovóra 
tért, mikor a Ripszomból jöttem hazafelé. A 
hordókat tisztogattuk én meg a Kata néném, 
mert az uram eladta őket a »Nyakigláb«-nak. 
Hát a mint a Vidusék szőllőjéhez érünk, az 
utón fe vő kis kápolnából szokatlan fény su­
gárzott felénk. Megijedtünk, mert a Kata né­
ném azt hitte, hogy a kis oltár gyu'adt ki az 
örkk mécstől. Félve közeledtünk a kápolna 
felé, kiváncsiak is voltunk egyrészt, de nem 
láthattunk be, olyan erős volt a fény, hogy 
szinte vakított.

A Jánosinál annyim meghatotta 
beszéd, hogy háromszor keresztet vetett 

Bödéné folytaié: — Hirtelenében 
tudtuk mire vélni a dolgot. Egyszerre 
medszólal egy hang: — Ne közelítselek 
landók, ne szentségtelenitsétek meg

ez a

nem 
csak 
ha- 

azt a
helyet, mit isteni fény sugároz be . . . Azután 
zzárnycsattogást hallottunk a fejünk fölött s 
mintha három angyalt láttunk volna ég felé 
repülni. Odarohantunk a kápolnához s a ros- 
télyon keresz'üt láttuk, hogy az oltári nagy 
biblia nyitva volt, pedig — hiszen kendtek 
is tudják — azt Űrnapkor a tuzteletes nr 
becsukta.

Szemlátható megilletődés veit a 
állókon erőt. Janosiné újra keresztet 
s Galambosáé asszonyom a. száját is 
felejtő. A Mádi Farkasné az alvégből 
igenlőleg bólintott pápaszemes fejével 
nem hitte — úgymond — a mit az ur 
leánya beszélt hogy a szőlőben egy valós™, 
angyal kégét látta, még az arany szárnyát j" 
de most már mindent elhisz ... ’ ’

Én — őszintén szólva — kételkedtem a 
csoda igaz voltában, mert ilyen még a csataki 
határban nem történt, de meg a füzes-csosz 
maghiban sem, pedig ott szentebb ám a fe 
hérnép, mint nálunk . . . ök legalább azt 
mondják.

De mikor aztán másnap a kaszinóban az 
öreg Somorjai bácsi is az ilyea csodával állt 
elő — ez pedig szavahihető ember — gon. 
dolkozni kezdtem. Abba is maradt ott mind-n 
kai éber meg tártli, tarokk meg whist, mikor 
Somorjai bácsi föltette aem aranykeretü oku­
lárját, mielőtt előbb kettőt nyelt. Ez annyit 
tett, hogy most beszélni fog.

— Éjfel körül lehetett — kezdé Sornor- 
jai bácsi, — pontban éjfél nem volt, mert 
éppen akkor ütött az öreg templom órája 
tizenkettőt. Egyszerre csak kopogtatnak az 
ajtómon. Hálósipkámat — mint a kis Flóra 
unokám horgolt a névnapomra a múlt őszszel 
fülemre huzva, bizony kicsit meghökkent 
pillantottam ki a dunna alól. Hát uramfm 
mit lá'ok !

Egy öreg csoszog felém, kezében nagy 
tajtékpipával meg a zöld felsővel. Még annyi 

' időm sem maradt, hogy el»ö ijedtségemből 
összeszedelőzködjem, mikor egyszerre csak 
megszólal: — Egy tártlit, vagy meghalsz ! ... 
Én fölkelek, hogy csibukomat megtöltsem, 
mert — a mint tudják, a nélkül nem tudok 
én tártlizni, de már akkorra eltűnt az a fe- 
hérlepedős öreg. Reggel, a mint kirántom a 
dohányzacskómat, kiesik zsebemből a zöld 
felső. Ehol ni.

, — A zöld felső láttára mindannyian el-
í bámultunk.

— Königgrü'z előtt is ilyen szellemek 
já' tanak — tette hozzá jelentős szemhunyori- 
tussal az öreg.

Hej, ha engem szerencséltetne egy ilyen 
szellem, hej, be megfognám én.

Bankéiról tértem haza, a plébános ur 
névnapját ünnepeltük. Kótyagos fejjel vetettem 
magam ágyamra. Még erősen dolgozott ben­
nem a spiritusz, mikor egy női alakot véltem 
magam előtt látni.

Karomat akartam nyújtani utána, de 
nem volt hozzá erőm Gondoltam egyet s an­
golos flegmával fordultam hozzá :

Tisztelt szellem-nagyság! Bocsánat én 
igeu kimerült és jóllakott vagyok a'ig tudok 
mozdulni . . . legyen szerencsém délu áni szi­
esztám alatt . . .

Ezzel befordultam a fal felé azzal az 
erős elhatározással, hogy az egyszer udvari­
atlan akarok lenni s horkolni kezdtem. Úgy 
látszott, hogy a szellem is megunta a várako­
zást s udvariasabb emberekhez látogatott. 
K"ggel nem volt a szobában semmi sem, a 
mi éjjeli vendégem kilétét e'áru ta volna, csak 
egy ostoba kötény ...

Reggel még kimerültebbnek úrzém ma­
gam. A bor is rossz volt, a szellem sem volt 
kedvemre való . , . Úgy vártam az ebédutánt,. 
hogy lefeküdhessem. Alig hajtám le fejemet 
újonnan á húzott divánomra, alig szundikál­
tam el, ismerős kéz legyinté meg vállaimat. A 
szellem volt Kérdésemre, hogy kicsoda és mi 
járatban van, lassú, vontatott hangon monda, 
hogy ő nemzeti művelődés.

Komoly pillantást veték beesett, sápadt 
arozára és szegényes ruhájára.

Uh, ne nézzen le — emelé fül szavát 
a tiszteletet parancsoló szellem — hogy sze- 
gényes, nyomorúságos a külsőm; nem az én 
bűnöm, hanem a társadalomé. Engem, az édes 
gyr'émeket elhanyagolnak, rongyokban, koldus- 

jAratnas, mig a mostohát, azt a köl­
tőidről hozott idegent beszélgetik, czirógatják s 
aranyos ruhába öltöztetik. Az fényes lako­
máktól egyre gyarapszik s mi jut nekem ? 
C-ont vagy náha-néha egy sovány falat irgal 
más emberek kegyelméből. Ne csodálja, 'ha.
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szemeim beestek s arezomon nem virít a szép­
ség rózsája . . .

Mire felébredtem, a szellemnek se hire, 
se hamva.

Mikor elmondtam a kaszinóban, nem 
akarták elhinni, de az öreg Somorjai bácsiét
jgöíj, még tan a fecseg* Codöuééí is.

Ez a korszellem . . .

„Elerhetlen csillag.“
Farkas ott áll a sirdomb végén, lehajtja 

fejét és halkan imádkozik. A többi is cselekszi 
mind ... ‘ szám.

Lévai Dezső,

Köazgazdság.
Budapesti gabonatőzsde

aug. 13.
A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

kilós Ar 1 0 klg. kilós Ár 100 klg I

Bánsági ó 75 —--------- 76
> » 77 6 60 6. IC 78

79 6.75 6.81 80
Tiszavidéki ó 75 — .--------- 76

n » 77 6 65 6.60 78
* « 79 6 80 6.9« 80

Pes vidéki ó 75 — .--------- 76
> > 77 6.60 6 70 78
» « 79 6.75 6 85 80

Fehérmegvei ó 75 ,--------- 76
a 77 6.60 6 70 78

79 6.85- 6.85 80
Bácskai ó 76 -- .--------- .__ 76

« « 77 6 70- 6.70 78

Észak magy
79
75
77
79

6.85— 6 9ó 80
76
78
801 1 1 1 I 1 1 .1

 1.1 i 1 1

6,Só-— 6.70 
6.80— 6.90

6.70- 6.a 
6.86— 6 90

6.60-
6.80-

6.65
6.90

6.75— 6 80 
6.80— 5.90

6.7b- 
6.9 I-

6 85 
7.—

Min. hekt.-ben I Ár > tlógrum.
Rozs elsőrendű uj 70—72 5 50 5 55

* másodrendű * R 40 5 45
Árpa takarmánynak » 60—62 3.70 4.—

*» égetni való — 62—64 4.75 5.50
» serfőzdéi — — 64—66 0.8'> 6.60

Zab ----------------Uj 39—41 0.26 fi.fíő
Tengeri bánsá i — uj — 8.25 3.60

» más nemű » — 3— 3 55
055 0.—Repcze bá sági | 1 9.70 10.25

Az áhitatos perczck után felemeló fejét 
magyar tábornok, oda dől a sirhalom oldalára 
letelepíti maga körül szeretteit, azután 
szóllal csendes, bánatos hangon :

— Szeretteim ! az édes otthon boldogító 
ölén, midőn az örömrivalgások után először va 
gyünk magunkra hagyva, első zarándoklásom 
czólja lett e sir. A gyermekeket elküldtem ját 
szani, titeket idchivtalak. Halljátok meg az el 
érhetlen csillagok történetét.

Most elbeszélte bus szerelmüket, azután 
csendes áhítattal fordult nejéhez s monda

Tiszteld Ida emlékét, legyen ö családunk 
védszentje, mert neki köszönhetjük boldogsú 
gunkat.

Ekkor mogfogá a könnyező Berta kezét 
szelíden suttogá:

Ezt a történetet meg kellett tudnod ne­
ked is. Elég érettnek találtam már szerelmün­
ket arrra, hogy meghallgathasd és mégis most 
úgy félek, hogy ez neked fáj ! . . .

-—• Oh Farkas I — szólt, áhítattal emelve 
föl tekintetét Berta — hogy mersz te ilyet gon 
dőlni felőlem ? — Hát oly önzőnek, oly irigy 
nek tartod szivemet, hogy ez egy eltemetett 
szent érzelemtől is félti jogait"? hogy én

Építési is irlíjíísi hiráetmésp.

Kőbányai sertée-piacz.

aug. 13.
Hízott serlés árak : i. Magyar első rendű 

üreg nehéz (páronként — tOO klgron felüli súlyban 
45 kriK- 2- Öreg közép (páronként 300—400 kilogram 
súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 320 
klgron felüli súlyban) 47-48 krig. 4. Fiatal közép pá- 
Jonként 251—320 klg — súlyban 48—49 krig. 5. Fiatal 
könuyü páronként 250 kgr. terjedő súlyban 46—47 
krig. M gyár szedett nehéz páronkínt 280 klg. felüli 
súlyban 45—46 kr. Közép pkint 220—180 klg. felüli 
súlyban 44—tó krig. K uuyü pként 2 0 klg. terjedő 
súlyban 43—44 c ig 111. Szerbia Nehéz pként 220 ki 
fel h súlyban 48—49 krig. Közép pként 220—260 klg 
terjedő súlyban 45—49 krig. Könnyű pként 220 klg 
terjedő súlyban 44—16 krig.

t-ertés létszám 1896 aug. ti. napján volt kész 
létben 5567 drb. 1896. aug hó 
íatntt — drb, 1896 aug. 12-ik 
99 db. 1896. évi augusztu 
bizepser 5408 db, A hízott 
Aáltozallan.

miatta, a kit a múltban szerettél, kiért kiszen­
vedted az élet legnagyobb gyötrelmeit, most 
a jelenben ne tartson igaznak és épen oly ben­
sőnek második szerelmedet, melylycl engem 
boldogítasz, melyet épen ö, a drága elköltözött 
teremtett számomra ? Oh Farkas ! tanulj meg 
engem jobban ismerni I

Farkas keblére vonta a magasztos kigyult 
arczu nőt és ugv kérdó édes suttogással:

— Hát boldog vagy-e "?
Berta felelet helyett megcsókolta férjét.
. . . Kálmán a fejfának dőlve összefont 

karokkal nézte ezt a jelenetet. Fekete iurtei 
homlokára hullva fénylettek az elhunyó nap 
világától s átszellemült arczát a suttogó őszi 
szól csókolgatta . . .

Most Berta odament hozzá s vállára tette 
kezét s kimonahatatlan édes hangon mondd :

— Lásd, Kálmán, ne légy szomorú . . . 
Elérheticn csillagot űzni nem jó, s lehullt csil­
lagot nem illethet az élet vágya, csak az édes- 
hus emlékezet . . . Néha a boldogitás szebb, 
mint a boldogság, mórt a boldogitás már maga 
boldogság. Jó testvér, tanulj meg boldogítani.. .

A kedves nő elsimító Kálmán homloká­
ról a leomló fürtöket, úgy mosolygott szeme 
közé, édesen, biztatóan.

— Jó testvér ! akarsz-e velünk örülni 
velünk boldoggá lenni ?

Kálmán mosolygó arczán végig folytak 
könnyek s némán intett fejével . ..

... Az őszi szellő ringató fuvalommal 
onyelgett a bokor lombjain és behintő sárga 
piros levelekkel a sirhalmot és a boldogokat.

A Nagyméltóságu m. kir. foldmive- 
lésügyi Miniszter Ur ö Nagyméltósága, 
folyó évi augusztus hó 1-én 30467/VI—I, 
szám alatt kelt magas intézkedése foly 
tán az ér-diószegi m. kir. Vinczellér is 
kólánál, a tanulói lak részben átalaki 
tandó, illetve egy része újból ép tendő 
Ezenkívül a tantermekben és a mellék 
épületeken kisebb javítások eszközlendők 

A koltségvetésileg 6084 frt 40 kr 
lőszámilott építkezési munkálatok biz 

ío-itása czéljából a’ólirott m. kir. Vin 
czellér, iskola igazgatósága zárt ajánlati 
árlejtést hirdet.

Felhivatnak azért a kellő szakérte­
lemmel bíró vállalkozók, hogy zárt aján- 
at 'ik tt a vállalati összeg 10%-át kész- 

n ben vagy ovadékképes értékpapirok- 
csatolási inele.tt folyó évi szept. 
hó 1-ig nyújtsák be. Szeptember hó 1-én 
túl érkező ajánlatok figyelembe nem 
vétetnek.

Az építkezési munkálalok leírása az 
el ismeret és költségvetés, alóliroit igaz- 

I lóságnál naponként a déli órákban 
be tekinthetők.

Kelt Ér-Diószegen (Biharmegye) 1896. 
évi augusztus hó 15-én.

A m. kir. Vinczellér-iskola

' '.iSíwyj

mmm

6983

12-ik napján felhaj 
napjan elszál lila tolt 

• hó 13-ik napjára maradt 
sertés üzletirányzala —

CSARNOK

BiiUámab közt.
Regény két kötetben.

CSENGET GUSZTÁV.
Második kötet. 139
Három kép.

(Folytatás.)
I. A Mártonfy-kastóly kertjében, egy rózsa- 

okor alatt magános sirhalom domborodik ; egy-
I szerit fői f 211 lí t. Q'/llT>IrÁim fnníntt «1 í/i/\ rl a mánI széni lejláját szürkére festett az idő, do még 
[el lehet olvasni a bemetszett, megfakult bo-

Nyilttér.
Ügyvédi irodámat

dr. Fráter Imre orvos or
Da-Ázá/baL

D7.-Wárad-u. 2122. sz. a.
helyeztem át.

Dr. Freund Jenő,
ügyvéd.

árverési hirdetmény.
Dehreczen sz. kir. város tanácsa 

részéről közhírré tétetik, miszerint a 
város tulajdonát képező következő föl­
dek u. m:

1. A Baranyi-féle ház 22 hold és 
864 négyszög öl ondódi földe 6 évre.

2. A Bika-, Lázár-, Koncz- és Far­
kas-féle házak utáni 35 hold és 800 
négyszögöl ondódi föld 6 évre.

3 A Vay-ház utáni 15% hold on- 
dúdi föld 6 évre.

4. A Halvan-utczai vásártéri vasuli 
Ilo nas mellett fekvő s faraklárul hasz-

n tit 1 hold és 600 négyszög öl föld 6 
évre.

5. A Halvan-utczai salétrom hely 
úgynevezett Permete fö’d 1 hold 600 
•égyszög öl fóld 6 évre.

6. A belvárosi kisded óvó lelke 
után kiosztott 5 hold 850 négyszög öl 
ondódi föld 3 évre a városház, nagyter­
mében folyó 1896 évi augu ztus hó 
26-ik napján szerdán d. e. 9 órakor 
nyilvános árverésen, a város számvevő 
hivatalánál megtekinthető feltételék mel­

lt hászonbérbe fognak adatni.
Miről az árverelni óhajtók azzal ér- 

tesittetnek, hogy a feltétel kbe kiirott 
kikiáltási árak 10y,-ál bánapénzül az 
árveleltelő küldöttség kezéh z készpénz­
ben l denni tartoznak.

Városi Tanács.
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3MC- KÖNYVNYOMDÁJA

OEBEECZE1, a főpostával szemben,
SLELUrozilc:

nyomtatványo/i elkészítésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

—Jegyzékek, számlák, ezimkáityák,
Levélpapírok és borítékok czégnyomattal 
1000 pld. 2 írttól kezdve. Memorandumok.
Pénzintézetek, építési vállalatok, helyiérdekű vasutak teljes felszerelése.

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadások, rovaíos ivek, tabellák.

Manguerseny műsorod, gyászjelentésed, DTZenu dártyád a teg-
diszeseßß divitelßen.

Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAPOKBAN.

L r és sör
Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása 

IAF* díszes, pontos és jutányos kivitelben. Ezek szétküldése (expediáivá.)
Bármily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, 

tudományos és szakmunkák előállítása.
ar Névjegyek 50 krtól kezdve.

,<í
ti- kiadóhivatala

Nyomatott Hoffmann és Társa, könyvnyomdájában Dehreczenben. Főuostával szemben.

ív, T*i


